[image: image1.png]




 ŻG.833.32.2017                                                                                           Kielce dn. 23.02.2018r
Informacja 

o wynikach kontroli jakości 
handlowej środków spożywczych oferowanych za pomocą środków porozumiewania na odległość, w tym sprzedaży internetowej

Kielce, luty 2018r

            Wydział Kontroli Artykułów Żywnościowych i Gastronomii Wojewódzkiego Inspektoratu 
Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi zawartymi w programie 
DIH-702-22(1)/17/AnŁ  przeprowadził kontrolę w 4 jednostkach handlowych, w zakresie przestrzegania przepisów dotyczących prawidłowości funkcjonowania placówek pro​wadzących sprzedaż internetową środków spożywczych oferowanych w tych placówkach, w tym:

- Hurtownia „FREGA”, ul. Batalionów Chłopskich 172, 25 – 670 Kielce, podl. „FREGA” FREJOWSKI, GARBOL SPÓŁKA JAWNA ul. Batalionów Chłopskich 172, 25 – 670 Kielce,
- Punkt handlowy „Czas na Herbatę”, lokal nr A.L.-0494S, zlokalizowany w Galerii „ECHO”,  ul. Świętokrzyska 20, 25-406 Kielce, podl. Agata Szurlej działająca pod firmą: PROGRESSIVE AGATA SZURLEJ, ul. Sosnowiecka 5, 52-008 Wrocław,
- Sklep spożywczy „SWOYSKIE Z DOMOWEJ SPIŻARNI”, ul. Okrzei 5, 25 – 525 Kielce, podl. Karolina Zawierucha „Karolina Zawierucha wspólnik spółki cywilnej SWOYSKIE Z DOMOWEJ SPIŻARNI”
Patryk Zawierucha „Patryk Zawierucha wspólnik spółki cywilnej SWOYSKIE Z DOMOWEJ SPIŻARNI”, ul. Stefana Okrzei 5, 25 – 525 Kielce,
- E.Leclerc, ul. Massalskiego 3, 25-636 Kielce, podl. KIELCEDIS SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ, ul. Massalskiego 3,  25-636 Kielce.
         Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:

I. ZAKUP KONTROLNY

         Zakupu kontrolnego dokonano w jednej placówce, „SWOYSKIE Z DOMOWEJ SPIŻARNI” S.C, Karolina Zawierucha, Patryk Zawierucha, ul. Okrzei 5, 25 – 525 Kielce, zamawiając na stronie internetowej  www.domowaspizarnia.pl  6 rodzajów środków spożywczych  z płatnością przy odbiorze i odbiorem osobistym w punkcie odbioru: Detaliczny Sklep Swoyskie z Domowej Spiżarni, ul. Okrzei 5, 25-525 Kielce – nie stwierdzając nieprawidłowości.

II. OCENA SPOSOBU PREZENTACJI ŚRODKÓW SPOŻYWCZYCH OFEROWANYCH DO SPRZEDAŻY NA STRONIE INTERNETOWEJ

Nieprawidłowości w tym zakresie stwierdzono we wszystkich skontrolowanych placówkach i dotyczyły one:
 - braku podkreślenia nazwy substancji lub produktu alergennego za pomocą pisma wyraźnie odróżniającego ją od reszty wykazu składników, 

- braku podania wartości odżywczej, 

- braku podania procentowego udziału składnika, podkreślonego w nazwie, tj: brzoskwini w  herbacie zielonej „Soczysta Brzoskwinia”, maliny i lipy w herbacie zielonej „Malina z Lipą”, cytryny w Yerba Mate „Mate cytrynowa”,
- braku podania nazwy określającej rodzaj produktu dla mieszanki ziół (dla oferowanego produktu podano jedynie nazwę wymyśloną „SYLWETKA”),

- braku podania wykazu składników,

- braku podania danych adresowych podmiotu działającego na rynku, odpowiedzialnego za informację na temat produktu,

- użycia nazwy „Kubuś Play Sok (….)” dla napoju (wg oryginalnej etykiety), wprowadzającej konsumentów w błąd co do faktycznej nazwy, właściwości i składu produktu,
- przedstawienia składników w wartości odżywczej, w niewłaściwej kolejności,                                              z pominięciem obowiązkowych elementów, tj. kwasów tłuszczowych nasyconych, cukrów i soli oraz bez informacji o referencyjnej wartości spożycia,

- nierzetelnej informacje na temat alergenów, tj. podkreślenia w wykazie składników za pomocą pogrubionej czcionki „masa kakaowa, masło kakaowe” co sugeruje, że jest to alergen, podczas gdy faktycznie kakao nie znajduje na liście „substancji lub produktów powodujących alergie lub reakcje nietolerancji” wymienionych w załączniku II do rozporządzenia 1169/2011,

-  niewłaściwego użycia nagłówka poprzedzającego wykaz składników, podano "Skład", zamiast "Składniki" – przy stwierdzonych innych nieprawidłowościach w oznakowaniu    u tego przedsiębiorcy.
          Do przedsiębiorców skierowano wnioski pokontrolne w zakresie wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości.
III. OCENA PRAWIDŁOWOŚCI OZNAKOWANIA ZAMIESZCZONEGO NA OPAKOWANIACH LUB W DOKUMENTACH TOWARZYSZĄCYCH SPRAWDZANYCH PARTII  ŻYWNOŚCI W  ŚWIETLE OBOWIĄZUJĄCYCH  PRZEPISÓW

W zakresie prawidłowości oznakowania w oparciu o obowiązujące przepisy oceniono ogółem 21 partii o wartości 2781 zł, tj.:
■ 1 partię kawy naturalnej wartości 408 zł,
■ 2 partie herbat wartości 224 zł,
■ 7 partii  wyrobów czekoladowych wartości 1315 zł,
■ 3 partie słodyczy innych niż wyroby czekoladowe wartości 144 zł,
■ 3 partie napojów innych niż soki wartości 195 zł,
■ 5 partii produktów w grupie Inne, wartości 495 zł, tj. 2 partie (Yerba Mate Cytrynowa, Mieszanka ziołowa „Sylwetka”), wartości 249 zł oraz 3 partie przypraw wartości 246 zł.


Z objętych  kontrolą 21 partii produktów wartości 2781zł, zakwestionowano 17 partii wartości 1404zł, co stanowi 81 procent ilości  badanych partii .
Przyczyną kwestionowania było:
 - niewłaściwe użycie sformułowania poprzedzającego datę minimalnej trwałości, podano "Najlepiej spożyć przed końcem", zamiast "Najlepiej spożyć przed...", 
- brak podania zawartości całkowitej suchej masy kakaowej – dotyczy Mlecznej czekolady 
z mango i marakują,
- brak podkreślenia nazwy substancji lub produktu alergennego za pomocą pisma wyraźnie odróżniającego ją od reszty wykazu składników  - dotyczy to "mleka" z serwatki dla produktu Migdały w mlecznej czekoladzie z cynamonem,

- nierzetelne informacje na temat alergenów, tj. podkreślenie w wykazie składników za pomocą pogrubionej czcionki "masa kakaowa, masło kakaowe” co sugeruje, że jest to alergen, podczas gdy faktycznie kakao nie znajduje się na liście „substancji lub produktów powodujących alergie lub reakcje nietolerancji” wymienionych w załączniku II do rozporządzenia 1169/2011,
- brak wskazania numeru partii produkcyjnej,

- niezachowanie właściwej kolejności składników użytych do wytworzenia środka spożywczego w wykazie składników (podano kolejno: kwiat głogu, brzoskwinia liofilizowana 3%), do zadeklarowanej nazwy herbaty zielonej  (Soczysta brzoskwinia), 

- użycie nazwy dla produktu  "Malina z lipą", przy jednoczesnym podaniu w wykazie składników odpowiednio  "lipa 35%, malina liofilizowana 3%", wprowadzającej konsumenta w błąd co do faktycznego składu sugerując, że jest w nim większa zawartość maliny, co wynika z podanego składu,
- braku podania nazwy określającej rodzaj produktu dla mieszanki ziół (dla oferowanego produktu podano jedynie nazwę wymyśloną „SYLWETKA”),
- brak podkreślenia nazwy substancji lub produktu alergennego za pomocą pisma wyraźnie odróżniającego ją od reszty wykazu składników  - dotyczy to "gorczycy białej" (dla Przyprawy do ryb) oraz "selera" (dla Przyprawy uniwersalnej),
- niewłaściwe użycie sformułowania poprzedzającego datę minimalnej trwałości, podano "Data przydatności", zamiast "Najlepiej spożyć przed...", 
- niewłaściwe użycie nagłówka poprzedzającego wykaz składników, podano "Skład", zamiast "Składniki".
       Stwierdzono ponadto niezgodności informacji podanych na stronie internetowej                                  z oryginalnym  oznakowaniem produktu, tj.:
- rozbieżności w wykazie składników, wartości odżywczej, nazwie podmiotu odpowiedzialnego,

-dla ocenianego napoju z marchwi i owoców zagęszczonych „Kubuś Play”, na stronie internetowej w miejscu podania nazwy uregulowanej prawnie, bezzasadnie wpisano „Bezcukrowa guma do żucia zawierająca substancje słodzące o smaku miętowym”.
        W jednym przypadku w nazwie produktu na stronie internetowej, stwierdzono błąd literowy – napisano „Herbatniki kakowe” zamiast „Herbatnki kakaowe”.
       Do przedsiębiorców/producentów, kwestionowanych produktów wystąpiono                              z żądaniami/wnioskami o wyeliminowanie stwierdzonych nieprawidłowości.
W udzielonych odpowiedziach zobowiązali się do wykonania zaleceń. 
IV. OCENA JAKOŚCI ŚRODKÓW SPOŻYWCZYCH W ZAKRESIE CECH ORGANOLEPTYCZNYCH I FIZYKOCHEMICZNYCH W ODNIESIENIU DO OBOWIĄZUJĄCYCH PRZEPISW ZAMIESZCZONYCH NA OPAKOWANIUÓW ORAZ DEKLARACJI PRODUCENTÓ
 
Analizie laboratoryjnej poddano 4  partie środków spożywczych o  wartości 1433,00 zł, (Szwajcarska czekolada mleczna „Lindt”, Ciemna czekolada  z bananem i maliną, Napój wieloowocowy: jabłko, limonka, kaktus „TYMBARK KAKTUS”, Kawa rozpuszczalna „NESCAFE CLASSIC”) w zakresie:  cech organoleptycznych, zawartości netto, zawartości: cukrów, azotu, białka jako azot x 6,25, tłuszczu, substancji konserwujących – kwasu benzoesowego i jego soli oraz kwasu sorbowego  i jego soli, substancji słodzących – sacharyny i jej soli, acesulfamu K, aspartamu, obecności kawy zbożowej.
Analiza laboratoryjna przeprowadzona w Laboratorium Kontrolno-Analitycznym UOKiK z siedzibą w Kielcach, wykazała:

Dla Ciemnej czekolady z bananem i maliną, a’ 82g, partia 7 szt., z datą minimalnej trwałości 16.03.2018, wyprodukowana w UE dla: PROGRESSIVE Agata Szurlej, ul. Sosnowiecka 5, 52-008 Wrocław, pobranej w punkcie handlowym „Czas na Herbatę”, zlokalizowanym w Galerii „ECHO”, ul. Świętokrzyska 20, 25-406 Kielce, podl. Agata Szurlej działająca pod firmą: PROGRESSIVE AGATA SZURLEJ, ul. Sosnowiecka 5, 52-008 Wrocław, wg Sprawozdania z badań nr 320 z dnia 31.10.2017r,  stwierdzono niewłaściwe cechy organoleptyczne, tj. obecne dwa włosy na przełomie czekolady.
             W związku z tym, że stwierdzona nieprawidłowość mogła wynikać z niezachowania warunków sanitarnych w produkcji czekolady, bądź niewłaściwej jakości użytych surowców Rolno-Spożywczych.

Z udzielonej  przez PPIS odpowiedzi wynika, że „wyroby czekoladowe, m.in. czekolady mleczne i deserowe przygotowywane są na życzenie klienta z dostarczanych przez niego gotowych półproduktów – tj. granulek czekolady oraz dodatków – owoców liofilizowanych i przypraw. W obiekcie w zamkniętym i automatycznym ciągu produkcyjnym odbywa się przerób półproduktów, etykietowanie oraz pakowanie nowego wyrobu w opakowania dostarczane przez zamawiającego. Z uwagi na fakt, że na stanie magazynowym nie stwierdzono kwestionowanego produktu, podczas kontroli dokonano oceny organoleptycznej innego wyrobu –nie stwierdzając w nim obecności zanieczyszczeń fizycznych. Surowce używane do produkcji nie budziły zastrzeżeń pod względem jakości zdrowotnej. Hala produkcyjna i pomieszczenia magazynowe utrzymane były w prawidłowym stanie sanitarno-higienicznym. Ponadto personel zakładu miał zapewnioną czystą odzież ochronną, nakrycia głowy i rękawiczki jednorazowe raz posiadał aktualne orzeczenia lekarskie”.
w,  wystąpiono do właściwego ze względu na miejsce produkcji Państwowego Powiatowego Inspektoratu Sanitarnego, mającego bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i zdrowotnością produktu oraz Wojewódzki Inspektorat Jakości Handlowej Artykułó
Nadmieniam, że pobrane próbki stanowiły prawie 100 procent partii, zatem nie podjęto działań w zakresie wycofania z obrotu pozostałej ilości kwestionowanej partii.

Stwierdzono również dla tej czekolady niewielkie odchylenia trzech parametrów jakościowych (tj.: wyższą zawartość cukrów i białka oraz niższą zawartość tłuszczu). 
Po uwzględnieniu niepewności wyniku oraz zakresu tolerancji, nie znaleziono podstaw do kwestionowania ww. parametrów.  

        Dla Szwajcarskiej czekolady mlecznej wg Sprawozdania z badań nr 392 z dnia 11.12.2017r,   stwierdzono niewielkie odchylenia dwóch parametrów jakościowych (tj.: zaniżoną zawartość białka oraz wyższą zawartość tłuszczu). Po uwzględnieniu niepewności wyniku, nie znaleziono podstaw do kwestionowania ww. produktu.  

V. SPRAWDZENIE ILOŚCI RZECZYWISTEJ PRODUKTÓW W STOSUNKU 
DO DEKLARACJI PRODUCENTA
       Sprawdzone w powyższym zakresie 9 próbek produktów posiadały rzeczywiste masy                i  objętości netto zgodne z zadeklarowanymi. 
VI. PRZESTRZEGANIE AKTUALNOŚCI TERMINÓW PRZYDATNOŚCI DO SPOŻYCIA LUB DAT MINIMALNEJ TRWAŁOŚCI    

  
W powyższym zakresie sprawdzono 21 partii o wartości 2781 zł, nie kwestionując żadnej.

VII. WARUNKI I SPOSÓB PRZECHOWYWANIA – ZGODNOŚĆ Z OBOWIĄZUJĄCYMI PRZEPISAMI I ZALECENIAMI PRODUCENTÓW



           Stwierdzono, że warunki i sposób przechowywania kontrolowanych 21 partii wartości 2781zł uwzględniając deklaracje producentów w oznakowaniu oraz wymagania rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 roku w sprawie higieny środków spożywczych (Dz.U. L 139 z 30.4.2004 s.1 z późn. zm.) były właściwe, a stan opakowań  nie budził zastrzeżeń.
VIII. SPEŁNIENIE WYMAGAŃ DLA MATERIAŁÓW I WYROBÓW PRZEZNACZONYCH DO KONTAKTU Z ŻYWNOŚCIĄ
      Oceną w tym zakresie objęto 9 partii materiałów i wyrobów przeznaczonych do kontaktu z żywnością określonymi w art. 15 ust. 1 i 8 rozporządzenia (WE) nr 1935/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 27.10.2004 r. w sprawie materiałów i wyrobów przeznaczonych do kontaktu z żywnością oraz uchylającego dyrektywy 80/590/EWG  i 89/109/EWG (Dz.U. L 338 z 13.11.2004, s. 4 z późn. zm.), nie stwierdzając w tym zakresie nieprawidłowości. 
IX. IDENTYFIKOWALNOŚĆ PRODUKTÓW

      W kontrolowanych placówkach przedsiębiorcy posiadali dowody dostaw ocenianych partii produktów oraz dokumenty identyfikujące dostawców - zgodnie z art. 18 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 178/2002 z dnia 28 stycznia 2002 r. ustanawiającego ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołującego Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiającego procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności mówiącym o obowiązku monitorowania przemieszczania się żywności.

X. AKTUALNOŚĆ ORZECZEŃ LEKARSKICH DO CELÓW SANITARNO EPIDEMIOLOGICZNYCH
      W placówkach objętych kontrolą nie stwierdzono naruszenia postanowień art. 59 ust. 4 i 5  ustawy o bezpieczeństwie żywności i żywieni (t.j. Dz.U. z 2017r. poz. 149) dotyczącego przechowywania w miejscu wykonywania pracy i udostępniania  na żądanie organów urzędowej kontroli żywności orzeczeń lekarskich wydawanych osobom bezpośrednio stykającym się                 z żywnością.  
XI. WPIS DO REJESTRU ZAKŁADÓW
          Na cztery skontrolowane placówki, w jednej stwierdzono brak złożenia wniosku o wpis do rejestru zakładów określony w art. 63 ust. 3 ustawy z dnia 25.08.2006r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia (t.j. Dz.U. z 2017r. poz. 149). Dotyczyło to hurtowni „FREGA”, ul. Batalionów Chłopskich 172,   25 – 670 Kielce, podl. „FREGA” FREJOWSKI, GARBOL SPÓŁKA JAWNA ul. Batalionów Chłopskich 172, 25 – 670 Kielce. 
        W związku z powyższym skierowano do Prokuratury zawiadomienie o podejrzeniu popełnienia przestępstwa oraz poinformowano Powiatowy Inspektorat Sanitarny właściwy miejscowo.

Niezłożenie przez  spółkę wniosku o wpis do rejestru przedsiębiorców prowadzących sprzedaż żywności na odległość było wyłącznie wynikiem niedopatrzenia z ich strony, a nie złej woli.
Podmiot kontrolowany niezwłocznie złożył wniosek o zatwierdzenie zakładu  i o wpis do rejestru zakładów podlegających urzędowej kontroli  organów Państwowej Inspekcji Sanitarnej, w załączeniu przesyłając kserokopię tego wniosku.  


XII. LEGALNOŚĆ PROWADZONEJ DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ

       Kontrolowane jednostki prowadziły  działalność zgodnie z wpisami do Centralnej Ewidencji 
i Informacji o Działalności Gospodarczej bądź do Krajowego Rejestru Przedsiębiorców.

Spełniony został również wymóg wynikający  z art. 21 pkt 2 ustawy z dnia 02.07.2004r. o swobodzie działalności gospodarczej  (t.j. Dz.U. z 2016r. poz. 1829 ze zm.) dotyczący obowiązku podania             w ofercie: firmy przedsiębiorcy, jego numeru NIP oraz siedziby i adresu.
Materiały z kontroli dały podstawę do:

1. Wydania czterech decyzji administracyjnych z tytułu niewłaściwej  jakości handlowej, na podstawie art. 40 a ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych, na łączną kwotę 2610,38 zł.
2. Skierowania zawiadomienia o podejrzeniu popełnienia przestępstwa do Prokuratury z uwagi na niedopełnienie  obowiązku złożenia wniosku do Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego o wpis do rejestru zakładów. Dochodzenie zostało umorzone z uwagi na znikomą społeczną szkodliwość czynu.
3. Wystąpienia z:

- 3 wnioskami pokontrolnymi do przedsiębiorców oraz jednostek nadrzędnych, w tym jeden przekazano do Wojewódzkiego Inspektoratu Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych - do wiadomości,

- 2 informacjami do Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego.
PODSUMOWANIE

            Z ustaleń kontroli wynika, że na 4 skontrolowane jednostki we wszystkich stwierdzono różne nieprawidłowości. W każdym przypadku był to niewłaściwy sposób prezentacji środków spożywczych oferowanych do sprzedaży na odległość, na stronie internetowej sklepu, co wynikało często z niewiedzy przedsiębiorców. Wychwycono również niezgodności informacji podanych na stronie internetowej  z oryginalnym  oznakowaniem produktu co świadczy o nierzetelnym przekazywaniu informacji konsumentom.
          Mając na uwadze, że jest to coraz bardziej popularna forma robienia zakupów przez konsumentów, kontrola w tym zakresie jest  wskazana.
